Binômio de Newton e coeficiente binomial - Resumo
Introdução Binômio de Newton: O binômio de Newton desenvolvido pelo célebre Isaac Newton serve para o cálculo de um número binomial do tipo  (a + b)n.  

Se n for 2, fica simples é apenas decorar que (a+b)² = a² + 2ab + b², ou seja, o quadrado do primeiro mais duas vezes o primeiro pelo segundo mais o quadrado do segundo. Porém quando o valor de n é grande, este processo gradativo de cálculo é muito trabalhoso. O binômio de Newton veio pra facilitar esses cálculos, pois com ele calculamos a enésima potência de um binômio. 
Exemplos:
i) (a + b)2 = a2 + 2ab + b2
ii) (a + b)3 = a3 + 3 a2b + 3ab2 + b3(a + b)4 = a4 + 4 a3b + 6 a2b2 + 4ab3 + b4
iii) (a + b)4 = a4 + 4 a3b + 6 a2b2 + 4ab3 + b4 
iv) (a + b)5 = a5 + 5 a4b + 10 a3b2 + 10 a2b3 + 5ab4 + b5
Fórmula do termo gera de (a + b)n: Observando   os   termos   do  desenvolvimento   de   (a + b)n,   notamos  que  cada    um   deles   é   da   forma 
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Quando p = 0 temos o 1º termo: 
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;        Quando p = 1 temos o 2º termo: 
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Quando p = 2 temos o 3º termo: 
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;     Quando p = 3 temos o 4º termo: 
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Quando p = 4 temos o 5º termo: 
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Percebemos, então, que um termo qualquer T de ordem (p + 1) pode ser expresso por: 
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Termo Central ou Médio é aquele que fica no meio, se o desenvolvimento for de grau par: 
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Termo Independente da variável é aquele cujo expoente desta variável é igual a zero: 
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Coeficientes binomiais: Dados dois números naturais n e p, chama-se coeficientes binomiais n sobre p, indicado por 
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 ao número definido por: 
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OBS: O coeficiente binomial também é chamado de número binomial. Por analogia com as frações, dizemos que n é o seu numerador e p, o  denominador. Podemos escrever:

	


Propriedades dos coeficientes binomiais.

i) Se n, p, k ( IN e p + k = n, então 
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. Coeficientes binomiais como esses, que tem o mesmo numerador e a soma dos denominadores igual ao numerador, são chamados complementares.
Exemplos: a) 
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;  b) 
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; c) 
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ii) Se n, p, k ( IN e p ≥ p – 1 ≥ 0, então 
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. Essa igualdade é conhecida como relação de Stifel (Michael Stifel, matemático alemão, 1487 - 1567).

Exemplos: a) 
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;               b) 
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;                      c) 
[image: image19.wmf]÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

=

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

+

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

5

8

5

7

4

7

.

[image: image20.png]



BINÔMIO DE NEWTON - 2012
1. Sabendo que 
[image: image21.wmf]1024

b

ab

4

5

b

a

3

5

b

a

2

5

b

a

1

5

a

5

4

3

2

2

3

4

5

=

+

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

+

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

+

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

+

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

+

, calcule (a + b)².

2. Determine o valor de: (99)5 + 5.(99)4 + 10.(99)3 + 10.(99)2 + 5.(99) + 1.

3. Calcule o valor numérico do polinômio x4 – 4x3y + 6x2y2 – 4xy3 + y4, se 
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4. Calcule: 
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5. Calcular: 
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6. Qual o centésimo termo de (x + y)1000 se o desenvolvimento for feito em potências de expoentes decrescentes de x?
7. Calcule a e b, sabendo que (a + b)3 = 64 e 
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8. Calcule S, se: 
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9. Qual o valor de 
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10. Obtenha o coeficiente do termo x-3 no desenvolvimento: 
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11. No desenvolvimento de 
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12. Um dos termos no desenvolvimento de (x + 3a)5 é 360x³. Sabendo que a não depende de x, determine o valor de a.

13. Qual a condição para que 
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 tenha um termo independente.

14. Qual o termo independente de 
[image: image31.wmf]517

x

1

x

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

?

15. A soma dos coeficientes de (3x + 1)m = 1024. Calcule m.

16. Dado o binômio 
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 determine os valores de n e q a fim de que o termo central ocupe o 6º lugar e seja dado por 8064x10.
Respostas: 1)16; 2) 1010; 3) 16/5; 4) 320; 5) 
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; 7) a = 1, b = 3; 8) x12; 9) 5n;

10) 15; 11) 80; 12) ± 2; 13) n = 3p (n múltiplo de 3); 14) Não há; 15) m = 5; 16) n = 10 e q = 2.
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